上海法治教

Shanghai Law Journal

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 7038 期 2023 年 6 月 16 日 星期五 农历四月廿九 国内统一连续出版物号;CN 31-0011 邮发代号;3-30 今日十六版 新闻热线;64179999 网站;www.shfzb.com.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《健全全面从严治党体系 推动新时代党的建设新的伟大工程向纵深发展》

■ 详见A2

第九届上交会开幕,龚正市长致辞

搭建汇聚展示全球创新成果和解决能力的平台

进一步加强科技前瞻布局,瞄准世界科技前沿和国家战略需求,发起参与国际大科学计划和大科学工程,实施一批科技重大专项,努力取得更多原创成果。

进一步推动更高水平开放创新,加快引进世界一流科研机构和创新型企业,吸引世界顶尖科学家来沪创新和成果转化,加强科技交流和技术交易,加快打造链接全球创新资源的重要枢纽。

进一步打造更加卓越的创新生态,健全符合创新规律的政策体系,加强知识产权运用和保护,培育创新文化,让创新之花享受更 多阳光雨露。

本报讯 开放链动全球,技术赋能未来。由商务部、科技部、国家知识产权局、上海市政府共同主办的第九届中国(上海)国际技术进出口交易会昨天在世博展览馆开幕。上海市市长载正、商务部副部长郭婷婷、国家知识产权局副局长卢鹏起、澳门特别行政区经济财政司司长李禄、山西省副省长汤志平致辞,并共同启动第九届上交会。上海市副市长华源主持首届技术贸易高峰论坛。

龚正在致辞时说, 当前, 我 们正按照习近平主席对上海发展 明确的战略定位,加快建设具有 世界影响力的社会主义现代化国 际大都市。要坚持"科技是第一 生产力、人才是第一资源、创新 是第一动力",不断强化科技创 奋力推动具有全球 影响力的科技创新中心建设取得 我们将进一步加强科技 前瞻布局, 瞄准世界科技前沿和 国家战略需求,发起参与国际大 科学计划和大科学工程, 批科技重大专项,努力取得更多 原创成果。进一步推动更高水平 开放创新,加快引进世界一流科 研机构和创新型企业, 吸引世 界顶尖科学家来沪创新和成果 转化,加强科技交流和技术交易,加快打造链接全球创新资源的重要枢纽。进一步打造更加卓越的创新生态,健全符合创新规律的政策体系,加强知识产权运用和保护,培育创新文化,让创新之花享受更多阳光雨露。此次上交会对推动技术交流合作、拉动服务贸易发展、带动产业转型升级身有积极意义,相信技术贸易高峰论坛嘉宾的真知灼见一定能带来深刻启迪。

世界贸易组织副总干事张向晨 发表视频演讲,全国政协常委周汉 民,IBM 大中华区董事长兼总经 理陈旭东发表主旨演讲。论坛发布 了全国技术贸易创新实践案例。开 幕前,与会嘉宾还共同参加了巡馆 活动。

本届上交会秉承"创新驱动发展、保护知识产权、促进技术贸易"理念,搭建汇聚展示全球创新成果和解决能力的平台,深化技术贸易国际交流合作,积极扩大先进技术进口,共享技术发展成果,以开放合作推动创新,鼓励扩大成熟的产业化技术出口,更好服务构建新发展格局和创新型国家建设。本届上交会由澳门担任主宾城,山西担任主宾省,展出面积为3.5万平方米,参展企业近千家。

他们,是我们身边的"马天民"

一《寻找身边的马天民》系列短片摄制侧记

■ 详见B5

'喵星人"来了——这项禁毒挑战赛启动



□记者 陈颖婷

本报讯 "情绪暴躁而引发 肢体暴力(如啃脸、咬耳)行为 的'僵尸浴盐'是一种新精神活 性物质" "止咳水不能随便乱 ……选择正确选项, 你所选 择的卡通人就会在赛道上奔驰, 赢取奖励小星星。这是由上海市 禁毒委员会办公室、波克科技股 份有限公司、普陀区禁毒委员会 办公室联合出品的知识问答闯关 类游戏, 其中融入了上百个禁毒 相关知识点。日前,上海市全民 禁毒挑战赛启动暨《"喵星人 学禁毒》小程序发布仪式在普陀 区长风大悦城广场举行

市民登录《"喵星人"学禁毒》 小程序后,可以选择所在的区开 始挑战。选择开始答题后,市民将 与网络上的玩家进行对抗,根据 屏幕上方给出的题目,市民需要 控制自己的角色前往"是"或"不 是"两条赛道,选择错误的玩家将 被障碍物推出赛道淘汰出局,而 正确的玩家可以进入下一题。每 场比赛共有十题,每答对一题会 获得一定数量的星星奖励。此外, 市民也可以选择友谊赛模式,邀请 微信好友一同 PK。

普陀区副区长、普陀区公安分局局长、区禁毒委常务副主任张骏在致辞中指出:要全民动员,把禁毒工作作为事关人民身心健康、群众安居乐业、国家经济发展和民族兴衰的大事,共同建设平安、和谐、幸福的家园。

被克科技股份有限公司党总支书记、副总经理刘忠生向记者介绍了企业参与全民禁毒活动和开发知识竞赛小程序的心得。在他看来,作为互联网企业,应具有更强的社会责任感和使命感;作为普陀的民营企业,也有义务为创建清朗网络空间尽一份力。为此,公司在推出了包括民法典、反诈等主题的"喵星人"系列公益小游戏后,又增加了禁毒主题的"喵星人"游戏。该款小游戏花了3个多月完成,精选了100道禁毒知识题。

市委政法委毒品预防处处长董 立武对禁毒全市宣传工作提出3点 建议:一是要加强组织领导,始终 坚持深化全民宣传;二是充分履职 尽责,始终坚持推进齐抓共管;三 是注重宣传方式,始终坚持加强宣 传精准; 四是传播禁毒理念, 始终 坚持引导正向舆论。普陀区委常 委、政法委书记、区禁毒委主任张 伟指出,市、区、企业联合开发的 "喵星人"学禁毒小程序,通过卡 通形象和寓教于乐的游戏, 实现在 宣传中促讲更广泛参与, 在参与中 引导广大市民强化识毒、防毒意 识,激发参与热情。他对普陀的宣 传工作提出几点要求: 一是要围绕 主线节点,强化组织领导; 深化部门协同,引导全民参与; 三 是要持续贯彻落实习近平总书记关 于防范新型毒品对青少年危害工作 的重要指示精神,突出宣传重点: 四是要始终坚持正确的舆论导向和 价值取向,提升宣传实效。

会上,张伟、张骏、董立武、刘忠生与长风新村街道党工委副书记、办事处主任许磊共同开启2023年上海市全民禁毒挑战赛暨《"喵星人"学禁毒》小程序。同时,普陀区公安分局民警、普陀区疾控中心医生会同禁毒社工、同伴禁毒志愿者们还在现场设置了禁毒宣传、法治宣传等摊位,开展以"健康无毒,绿色人生"为主题的禁毒宣传活动。